

## Ce a fost...

■ În ianuarie 2010, România a decis suplimentarea trupelor trimise în Afganistan cu încă 600 de militari. ■ Prima vizită în străinătate a președintelui Băsescu în noul mandat a fost efectuată în Republica Moldova, pe 26 – 27 ianuarie 2010. România s-a angajat să sprijine integrarea europeană a Moldovei, printr-un ajutor economic de 100 milioane de euro, și a anunțat pregătirea conectării infrastructurii energetice și a conductelor de gaze dintre cele două țări. ■ Bugetul pe anul 2010 – deja în întârziere – a fost prima grijă a guvernului Boc după investiția. El a fost adoptat în ziua de 15 ianuarie 2010 și a fost unul de austeritate. Printr-o ordonanță de urgență aplicabilă de la 1 iulie 2010, s-a lărgit baza de impozitare, fiind taxate și tichetele cadou, de masă, de creșă și de vacanță, precum și plățile compensatorii și veniturile din dobânzi. ■ SUA au propus României participarea la scutul american antirachetă. În urma unei ședințe a Consiliului Suprem de Apărare a Țării, în februarie, România a acceptat amplasarea pe teritoriul său a unor sisteme de interceptare a rachetelor. ■ Pe 27 aprilie 2010, o delegație de la FMI a vizitat România pentru a evalua acordul stand-by și pentru a decide dacă va elibera sau nu a cincea tranșă de împrumut. Constatând că deficitul bugetar al României este mai mare decât cel asumat, delegația a cerut echilibrarea acestuia. ■ Emil Boc a anunțat în iunie un pachet de măsuri de austeritate – printre care reducerea cu 15% a ajutoarelor sociale, inclusiv a pensiilor, eliminarea primelor din sistemul bugetar, reducerea cu 25% a salariilor din sistemul bugetar și impozitarea progresivă a proprietăților imobiliare – pentru care și-a asumat răspunderea în Parlament. ■ Opoziția a depus o moțiune de cenzură, care însă a picat. Curtea Constituțională a declarat totuși neconstituționale articolele ce modificau cuantumul pensiilor, iar legea a fost modificată în Parlament. Pentru a compensa anularea reducerii pensiilor, Guvernul a mărit taxa pe valoarea adăugată de la 19% la 24%. ■ Ministrul Sănătății, Attila Cseke, a propus introducerea unei taxe pe produsele fast food, menită să finanțeze programe de sănătate și investiții în sistemul sanitar. În martie 2010, PNL a depus o moțiune simplă împotriva ministrului, dar fără succes. Ulterior, Cseke a promovat o ordonanță de urgență care prevede amenzi pentru acordarea de concedii medicale fără justificare și controlarea persoanelor aflate în astfel de concediu, aplicată din iunie 2010. ■ Curtea Constituțională a arbitrat frecvent luptele dintre putere și opoziție, dar și dintre Parlament și Guvern. Trei ordonanțe de urgență și două proiecte de legi ale cabinetelor Boc au fost ulterior declarate neconstituționale. ■ Mai mult de nevoie, Emil Boc a făcut în septembrie remanierea Cabinetului. Au plecat Mihail Dumitru – Agricultură, Sebastian Vlădescu – Finanțe, Mihai Șeitan – Muncă, Gabriel Sandu – Comunicații, Adrieș Videanu – Economie și Radu Berceanu – Transporturi. Au venit: Anca Boagiu, Ioan Botiș, Gheorghe Ialomiteanu, Ion Arton, Valerian Vreme și Valeriu Tabăă. Nouă membri ai Colegiului Director al PDL au votat pentru demisia lui Boc. ■ Opoziția aproape că a blocat Parlamentul printr-un boicot prelungit, cauzat de refuzul PDL de a o înlocui pe președinta Camerei deputaților, Roberta Anastase, acuzată că, pe 15 septembrie, a tolerat fraudarea votului la Legea pensiilor, validând 170 de voturi pentru, deși în sală au fost filmați doar 80 de aleși. ■ Obstrucționat constant în Parlament, Guvernul Boc și-a asumat răspunderea în mod repetat, pentru legile austerității în iunie, pentru legea Educației – în octombrie și pentru legea salarizării unice – în decembrie. Cabinetul a supraviețuit unui număr record de moțiuni de cenzură – 5, ultima eșuată în octombrie. Opoziția a depus însă alte două, la acest sfârșit de an. ■ De la 1 decembrie, purtătorul de cuvânt al NATO este jurnalista Oana Lungescu, care l-a înlocuit pe James Appathurai, numit subsecretar al NATO.

## ...și ce va fi

■ De la începutul anului viitor vom avea cărți de identitate noi, pe modelul pașapoartelor. Noul buletin va conține date biometrice, inclusiv amprente. ■ Președintele Traian Băsescu a declarat că, în 2011, România va semna un nou acord cu FMI, precizând că, deși statul român vrea, nimeni nu îl împrumută acum pe termen lung, din cauza deficitelor structurale. ■ Miniștrii de Interne din statele europene vor decide în februarie 2011 asupra aderării României și Bulgariei la Spațiul Schengen ori a amânării lor. Franța și Olanda insistă pentru împingerea deciziei în vară. ■ În februarie-martie 2011 va fi făcut public următorul raport tehnic al Comisiei Europene, vizând Mecanismul de Cooperare și Verificare pe justiție. România este departe de realizarea obiectivelor impuse, a recunoscut ministrul Cătălin Predoiu, adăugând că monitorizarea va fi ridicată când jurisprudența va fi unitară, când termenele vor fi previzibile și rezonabile, când dosarele de mare corupție vor fi soluționate de Înalta Curte de Casație și Justiție și când Consiliul Superior al Magistraturii va elimina problemele de integritate din sistem. ■ Economia României va crește anul viitor cu 5,1%, estima în aprilie raportul World Economic Outlook publicat de Fondul Monetar Internațional (FMI). Analistii firmei de consultanță PricewaterhouseCoopers (PwC) apreciau în noiembrie că România va avea creștere economică de 1,6%, iar rata anuală a inflației va fi de 5,4%. ■ Germania va promova România în 2011, în colaborare cu Ministerul Dezvoltării și Turismului. E vorba de deschiderea unor linii charter între cele două țări, de vinderea României ca destinație turistică de către FTI (Frosch Touristik International) și de revenirea tour operatorului german TUI în țara noastră. ■ Ministrul român de Externe speră ca Papa Benedict al XVI-lea să poată ajunge la București în 2011, dacă Sfântul Sinod îl autorizează pe Patriarhul Daniel să-l invite. Un acord de principiu al Sinodului există, de la începutul lunii iulie, iar președintele României, Traian Băsescu, i-a adresat încă din septembrie 2008 Suveranului Pontif invitația de a vizita România. ■ Din vara anului 2011, șoferii vor plăti pentru a putea circula pe autostăzile din România. Taxele vor fi "modice", de 3 - 4 euro pentru 100 km. ■ România va organiza în octombrie 2011 un recensământ al populației și locuințelor. ■ Prima etapă a planului privind scutul american antirachetă (ce cuprinde patru faze, până în 2020) va demara în 2011 cu desfășurarea sistemelor curente de apărare disponibile în următorii doi ani, inclusiv a sistemului cu bază maritimă Aegis Weapon System, a interceptorului SM-3 și a unor senzori de genul Army Navy/Transportable Radar Surveillance system (AN/TPY-2), pentru a se răspunde amenințărilor balistice regionale la adresa Europei.

# U răscrucea anilor